

УДК 93/94

**А.Н. БОРЫТКО**

(stasyborytko@gmail.com)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СТУДЕНЧЕСКИХ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОТРЯДОВ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ В КОНЦЕ 1950-Х – 1970-е гг.**

*Поднимаются актуальные вопросы деятельности Студенческих строительных отрядов, которые организовывались в Волгоградской области с 1967 года и работали на крупных стройках области и страны.*

Ключевые слова: *Студенческие строительные отряды, оттепель, Волгоградская область.*

*Мы твердо верим – стройотряды тебя, страна, не подведут.*

*Преодолеет все преграды мечта, романтика и труд...*

*Гимн студенческих строительных отрядов /*

*Текст песни И. Лангерман, А.Волков, С.Ланин, М.Изотова*

Студенческие строительные отряды (ССО) – это массовое движение молодежи высших и средних специальных учебных заведений, направленное на включение учащейся молодежи в решение народнохозяйственных задач во время летнего трудового семестра. Движение ССО – это не идея какого-то конкретного вуза или отдельной комсомольской организации, это опыт организации труда студентов многих учебных заведений страны. В популярной и научной литературе бытует мнение, что инициаторами этого движения выступили студенты физического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Анализ имеющихся источников показывает, что одновременно с ними, в частности, летом 1959 г., около 10 тыс. ленинградских студентов по решению обкома партии трудились на строительных объектах. 17 студенческих отрядов Литвы освоили в республике 3 млн рублей, а студенты Горьковского и Ростовского инженерно-строительных институтов, пройдя весь цикл профессиональной подготовки, ударно работали на возведении производственных и культурно-бытовых объектов в Казахстане. Тогда же на целинные стройки выезжали студенческие отряды многих вузов и техникумов Москвы, Украины, Воронежа, Новосибирска, Куйбышева, Саратова, Казани и Свердловска. В январе 1960 г. газета «Комсомольская правда» опубликовала письмо-обращение секретарей комитетов комсомола четырех вузов, в том числе МГУ и строительного техникума Москвы с рассказом об опыте формирования ССО. Они призвали студентов страны создавать строительные отряды для работы на целине. Таким образом, говорить о приоритете в патриотическом начинании какого-либо вуза трудно и неправомерно. Хотя опыт деятельности комсомольской организации Московского университета, конечно, представляет несомненный интерес.

Официально решение о создании первого студенческого отряда было принято 13 октября 1958 г. на IX-й отчетно-выборной конференции комсомольской организации физфака МГУ: «... Комсомольская конференция просит ЦК ВЛКСМ предоставить объект для студенческой стройки. Считая работу на стройке одним из важнейших участков комсомольской работы, конференция требует от бюро ВЛКСМ физфака решения о назначении объекта... Обязать бюро ВЛКСМ физфака организовать штаб по подготовке к целине 1959 г. Организовать с 7 февраля 1959 г. курсы по подготовке механизаторов, строителей и т.п. Просить ЦК ВЛКСМ разрешить установить шефство над совхозом “Ждановский” Северо-Казахстанской области и направлять в последующие годы комсомольцев физфака на работу в этом совхозе». Свою деятельность первые ССО начали весной 1959 г., когда студенты МГУ поехали в Северо-Казахстанскую область, где построили 12 жилых домов, телятник, два птичника и крольчатник, показав тем самым пример другим вузам [4].

Появление таких отрядов во многом было связано с духом времени. Молодежь 1960-х гг. почувствовала на себе влияние «оттепели». Это не был разрыв с предыдущей традицией, но свободы для инициативы, творческой активности стало больше. Новостройкам коммунизма нужны были рабочие руки, а молодежи – школа жизни, профессионального становления (особенно для студентов технических вузов), общественной активности, коллективизма, первый трудовой заработок, романтика дальних дорог и песен у вечернего костра.

И сегодня многие стройотрядовцы считают, что приобретенный опыт помог их профессиональному и личностному становлению. О советской стройотрядовской деятельности так отзывается бывший в 1970-е гг. комиссар областного штаба студенческих строительных отрядов Волгоградского обкома ВЛКСМ М.М. Девятов, сейчас заместитель председателя комитета Волгоградской городской Думы по бюджету и налогам, член комитета Волгоградской городской Думы по дорожному хозяйству; доктор философских наук О.И. Сгибнева, проректор ВолГУ по внешним связям. В частности, в своем интервью газете «Молодой» Ольга Ивановна сказала, что «мы бескорыстно служили обществу, от души хотели сделать его лучше. Нам в голову не приходило, что со временем мы можем стать известными личностями, руководителями разных уровней. Но ведь многие стали же! Получается, что, когда мы работали на благо общества, как-то решились и наши личные задачи» [5].

Призыв участников строительных отрядов 1959 г., опубликованный в «Комсомольской правде», нашел горячий отклик у студенческой и учащейся молодежи страны. В 1959–1961 гг. такая форма организации труда студентов в летнее время показала себя очень эффективно и ССО стали формироваться вузами независимо друг от друга по всей стране. В 1962 г. Ленинградский студенческий отряд насчитывал около тысячи человек. В него входили студенты Политехнического, Электротехнического, Инженерно-строительного институтов, Государственного университета, Института авиаприборостроения, Лесотехнической академии, Технологического института и других вузов города (всего 15 отрядов). Студенты возвели 53 жилых здания и животноводческих сооружений. Лучшими оказались отряды Политехнического и Электротехнического институтов.

Первые строительные отряды в Сталинградской (Волгоградской) области появились в конце 1960-х гг. Они работали как на Всесоюзных комсомольских стройках области (Сталинградская ГЭС, Камышинский хлопчатобумажный комбинат, Волжский комбинат, Нефтеперерабатывающий завод) [6, с. 263], так и новостройках других регионов страны.

В Волгоградском педагогическом институте первый студенческий строительный отряд появился в 1967 г. Назывался он отряд «КИМ-67» и состоял из 50 человек. Два года подряд студенты выезжали в Кумылженский район село Краснянку, где построили клуб на 250 мест, склад и другие объекты. В последующие годы количество добровольцев возрастало, и в 1971 г. действовало уже 4 отряда, общей численностью 180 человек, в 1972 – 6 отрядов, на строительство и другие работы поехали более 250 студентов ВГПИ [2].

Бойцы отряда «Республика» трудились на строительстве машинно-тракторного комплекса в Краснокамске Пермской области. Отряд «Искатель», состоявший наполовину из чехословацких студентов из Остравы, работал в Михайловке Волгоградской области на строительстве комбикормового завода. Отряд «Виктория» объединял студентов из Советского Союза и Германской демократической республики. Они занимались строительством универмага в р.п. Киквидзе Волгоградской области. Два строительных отряда работали за рубежом: в Острове (ЧССР) и в Цвиккау (ГДР). 16 бойцов отряда «Архимед» занимались ремонтными работами в институте [1].

Основной деятельностью ССО являлась строительство жилых домов и объектов народного хозяйства. Но кроме производственной деятельности среди стройотрядовцев велась большая военно-патриотическая работа, прежде всего направленная на сохранение и увековечивания памяти о Гражданской и Великой Отечественной войнах. Студенты вели строительство, ремонт и разработку новых проектов памятников погибшим [9, с. 9]. В 1969 г. было возведено 4 памятника в Михайловском и Котельниковском районах, разработано 4 проекта новых памятников, установленных в 1970 г. В основ-

ном это были памятники на братских могилах. Их открытие сопровождалось большими торжествами, митингами.

История создания памятника «Солдатское поле» непосредственно связана с деятельностью ССО. В основу создания памятника положена подлинная история кавалера ордена Красной Звезды, защитника Сталинграда Д.А. Петракова, который написал трогательное письмо своей дочери Миле. В 1975 г., к тридцатилетию Великой Победы, недалеко от Волгограда, в Городищенском районе, саперы освободили поле площадью в 400 гектаров от гильз, осколков снарядов, бомб, от всего безжалостного тогда и бесполезного теперь железа, которым была буквально наштапигована сталинградская земля. За три месяца было обезврежено более 20000 неразорвавшихся мин и снарядов. Поле назвали Солдатским. На его краю вырос памятник — скульптура девочки, держащей в руках полевой тюльпан. А рядом, на постаменте, выполненном в виде солдатского треугольника, слово в слово высечен текст того самого письма, начинающегося словами: «Моя черноглазая Мила...». Возводили памятник бойцы студенческих строительных отрядов Волгограда. Особенно активно работали студенты нынешних ВолГАСУ и ВолГТУ. Работали бескорыстно, сутками напролет: днем при свете солнца, а ночью — при свете фар шести КамАЗов. Мемориал был возведен за 12 дней и ночей. Открытие памятника состоялось в сентябре 1975 г., на нем присутствовали поседевшие ветераны Сталинградской битвы, взяв лукошки с пшеницей, пошли по Солдатскому полю, засеивая его в память о погибших ровесниках. Рядом шли легендарный командующий 62-й армии Маршал Советского Союза Василий Чуйков, Герой Советского Союза Яков Павлов Людмила Петракова была потрясена, что идею создания памятника подсказало письмо ее отца [3].

Только за 1969 г. стройотрядовцы организовали 19 встреч с ветеранами Гражданской и Отечественной войн [7, с.12]. В 1970-е гг. развернулась работа по организации походов по местам боевой славы [1, с. 86].

Студенческие отряды одна из тех форм молодежного движения, которая сохранилась и в наши дни. 17 февраля 2004 г. в Москве состоялся Форум, посвященный 45-летию студенческих отрядов, на котором было учреждено Молодежное общероссийское общественное движение «Российские студенческие отряды». По данным 2008 г. численность участников российских студенческих отрядов насчитывает 278 тыс. человек.

#### Литература:

1. Волгоградский государственный педагогический университет (1931-2006гг.). Краткая история. Волгоград: Изд-во ВГПУ «Перемена», 2006.
2. Кондратьев В. Стройотряды вчера и завтра. Волгоград: «Учитель» №3,1972.
3. Петраков Д.А. «Моя черноглазая Мила...». URL: <http://ulpressa.ru/2009/08/25/article91651/>
4. Россию строить молодым! URL: <http://molruz.ru/news/25-rossiyu-stroit-molodym.html>.
5. Сгибнева О. «ВЛКСМ научил меня не бояться делать то, чего я не умею!»: Волгоградская еженедельная информационно-развлекательная молодежная газета «Молодой». URL: <http://www.molodoi-gazeta.ru/article-4611.html>.
6. Центр документации новейшей истории Волгоградской области Ф. 12761. Оп.1. Д. 24. Л. 263.
7. ЦДНИВО Ф. 114. Оп. 23. Д.37. Л.12.
8. ЦДНИВО Ф. 114. Оп. 23. Д.35. Л. 39.
9. ЦДНИВОФ. 114. Оп. 23. Д.36. Л. 9.

BORYTKO A.N.

*Volgograd State Socio-Pedagogical University*

#### **ACTIVITY OF STUDENT'S CONSTRUCTION GROUPS OF THE VOLGOGRAD REGION IN THE LATE FIFTIES – THE 1970TH.**

*In article topical issues of activity of Student's construction groups which were organized in the Volgograd region since 1967 are brought up and worked at major projects of area and the country.*

*Keywords: Student's construction groups, thaw, Volgograd region.*